

你理想中的小区



男人疙瘩

1 詹皓

有个男人，绰号“疙瘩”。疙瘩有文化，不是能背唐诗宋词的文化，而是心气高。

疙瘩文化不高的时候买了套房子，等他想换房子的时候，房价和他的文化要求一样，都高了。

陪他去看未来的房子，走进小区，疙瘩就说，保安素质太差，跟买菜的阿姨“嘎山河”，打听人家隐私。疙瘩看看小区里的树，又说，这树也不行，种什么冬青，那么矮，难看死了，稍微大点的只有樟树，太一般了。“那么应该种什么树有气质呢？”我不解。

“有气质，那得种银杏，而且不能是小树，得十年以上的大树，秋天那个金黄啊。如果小区有河，就得种杨柳，夹杂着桃树，春天一到，就跟苏堤似的。”

我心里刚说“美死你”，疙瘩已经开始研究地面了。他叫我看地面，小区地面看得出这个小区的档次，你看，这地面用的沥青颗粒太粗，好的沥青路面能排水降噪，像徐浦大桥那样，车子开过，只有轻微的“沙沙”声，很有质感的。

走到小区草地边上，有几户人家正在遛狗。疙瘩观察了一下说，这几条狗都不是名种，好狗得体格大，金毛猎犬之类，看到人或者其他狗不会主动示好，小狗就不行，看什么都有反应，大狗看着你的眼神，非常的镇定。我循着疙瘩的话望去，果然，几条狗都太吵。

疙瘩又道，遛狗，得看是谁在遛。好的话应该是保姆，说明主人忙，而且有钱；差一点的，是穿着有点品位的中青年女主人或者时尚年轻的男士，显示这个小区的住户悠闲；最好不要是老年妇女或者中年下岗男人亲自遛狗，看上去辛酸。

小区里停的车子也有讲究，不能太低档，太多低于十万的车子停着，说明小区住户有问题，最多也就是为生计打拼的一族，这种人，生存比其他重要，而且把自己的利益看得太重；也不能停满豪华车，那种乡镇企业家都知道的牌子，否则小区成了暴发户的乐园，你岂能与他们为伍；最好多一点罕见的牌子、车型，说明小区居民不但有钱，而且有追求、有个性。

“那物业公司有什么讲究吗？”我问。

物业的讲究就多了。最好的物业公司是平时不见人，一到需要的时候，他就自动出现了。报修之类的事情太常规了，最好他连家里的小修小补都能做，比如换个灯泡，拧个螺丝什么的。小区门卫必须一眼就能认出哪个是居民，哪个是居民的客人，哪个是装修队的、送货的、快递的、做钟点工的，三六九等一眼看出，用不同的方式对待。

“小区会所有要求吗？”

最好的是开一个健身房，外加儿童游乐场，这样，青年男女可以借机交流勾搭，妈妈们可以互相沟通，共同治理小孩和老公。

听了疙瘩的话，我觉得人生一下子有奔头了。只是好几年过去了，据我所知，疙瘩还没买到中意的房子。

住的小区有人满意，有人失意。绿化，电梯，泊车，物业管理，门卫素质，安全因素，住户构成，等等。衡量一个好小区的标准是多重的。你理想中的小区是怎样的？你对你的小区满意吗？

本版摄影：薛耀先

小区在别处

4 若隐

念小学之前，我在苏州住过几段时间。那时，我妈妈的老祖母尚在，独自住着接驾桥附近一个小园子。房子朴素大方，有着白墙黑瓦和雕花木头窗棂。园子里树木茂盛，其中一棵是腊梅，旧历年年后在外面巷子里就能闻到香。树下有口井，夏天用来冰西瓜。井边砌着个四四方方的大花台，植着月季还有别的什么花。另一边是几竿翠竹，掩着老太太卧房的窗，竹子底下堆有山石，鹅卵石铺地。

讲到这里，我先生忍不住打断说，请问大小姐，你说的这是网师园呢还是沧浪亭？你们家的湖又在哪里呢？我白他一眼，继续自管自说。当说到老太太死后，我外公因兄妹不和，将那园子连带几堂红木家具都低价转让给别人时，我先生的脸上也开始有了伤痛的表情。

说这话的时候我们正在中环一个新建的楼盘看房子。房子已经开发到第三期，连一、二期统共有十几二十幢的样子。售楼先生带领我们在小区里观光，指点我们看新建的游泳池和儿童乐园。你们现在住哪里？规划有这边好吗？你们那边的道路都有上街沿吗？我们都是人车分流，行人走在小区里会很安全。上街沿的问题我倒确实没有想过，

正在考虑，已经被带到了小区会所，有人在里面吃着西式简餐聊天，一位先生大声向身边的女士，你们昨天参加的那个派对怎么样呵？售楼先生又指向墙角，我们还配备了自动取款机，生活在这里很方便，你们再考虑考虑，像我们这样高品质的小区……

得出小区，我和先生面面相觑，等着对方开口。最后，我先生说，这些小区怎么都是一个模样，即使有点品质的也没什么气质。我们决定，放弃参观马路对面另一个高级小区，而去“逛逛园子”。

我们所谓的“逛逛园子”就是回苏州去，在吴宫喜来登订一个房间。那酒店不是高楼大厦，而有亭台、回廊，特别的古典设计，很合我们胃口。清晨，在鸟鸣声中醒来，推开木头窗子，满眼翠绿，都是花园中的好景致。我们随意决定，是到附近盘门听戏，还是去狮子林、拙政园。黄昏时分，我们到观前街。天时炎热，只在“朱鸿兴”吃碗素面，再到“黄天源”买两块玫瑰薄荷糕，留着晚上游完泳吃。

在遇见有气质的理想小区之前，我们就这样时不时地“逛逛园子”，也是不错的选择。

唉，理想

3 刘运辉

小区的这个“小”字总会带给你一个潜印象，既是“小”，总归是“自家”的了，有个词儿叫“主人翁”，这个“小”的意思就是想找到些“主人翁”来占有它、支配它、使用它。

小区所寄予的理想，并不是小区的住户的理想，小区里的住户在小区里最找不到的就是理想。为什么这样说呢？因为，任何一个小区，只要您住了进去，剩下的就是现实、现实和现实。

有人说，我现在住的面积小，小区没有什么绿化，停车也成问题，我的理想是住的面积大一点，绿化多一点，容积率低一点，车位最好每家都有两个。这个不叫理想，这个叫改善自己的居住条件。

为什么这不叫理想呢？回答这个问题前先问一句：请问您的物业管理费每个月交多少？如果您一年的物业管理费总和还不及人家一个月的物业管理费水平，您当然在您的小区里找不到您在人家小区里的感受的。

小区里的个人感受其实都是可以用钱来搞定的。开发商早就替您想好了，这类小区基本会住哪些人，那类小区基本会住哪些人，只要您买得起，那恭喜您，您就属于这个小区的“阶级”了。小区是再现实不过的存在：明明是公共区域，总有人会在门外弄个鞋柜什么的，积极地拓展自家的空间；明明有放自行车的地方，总有人会天天把自行车从电梯里搬上搬下、搬进搬出，估计星期一到五是上下班，星期六到日是买菜；明明是车位不够，总有后买了车的人跟先买车的争车位，如此互不相让。等等等等。

那么，如果真的把小区赋予一定意义的理想，那“理想”的小区该是什么呢？一个是小区里面不能养狗，人畜同住，总归是文明退化了那么一点点吧？尽管我也支持动物是人类的朋友的观点；另一个是小区里面不能住老外，他们身上那些穿越香水所透出来的味道，太不东方了，况且，他们深更半夜在小区里面的锻炼方式，多少有点到中国来找优越感的嫌疑。

